

信息集装箱

黑龙江高校

思想政治工作网开通

本报讯(记者李丽云)11月3日,黑龙江高校思想政治工作网开通仪式暨黑龙江高校网络文化建设与管理培训班在黑龙江大学举行。

“黑龙江高校思想政治工作网”(网址为www.hljgxs.com或www.hljgxs.org)是由中共黑龙江省委高校工委和黑龙江省教育厅主办,该省高校参与共建、面向全省高校师生宣传党的路线、方针和政策,开展师生思想政治教育,引导积极网络舆论,展示该省高等教育改革发展成就,为高校师生提供信息教育服务的专题性网站。

嘉兴南湖区分邀芬兰专家“诊治”农业污染痼疾

本报讯(记者华凌)11月2日,在上海举行的绿色生机·中芬能效与绿色设计研讨会上,浙江嘉兴南湖区政府和芬兰清洁技术委员会签订项目合作协议,以“诊治”困扰当地多年的农业垃圾污染痼疾。

景芝·国标芝香 纪念收藏酒上市发行

本报讯(记者彭东)11月2日,山东景芝酒业股份有限公司携手中国民生银行、中国酒业协会、上海国际酒业交易中心在北京召开“景芝·国标芝香纪念收藏酒”上市发行会。

国产心脏药物支架 取得新突破

本报讯(郑双双)日前,赛诺医疗科学技术有限公司采用国际专利的电子接枝涂层技术,成功研制出新一代无安全隐患生物降解载药冠脉支架系统,可成功解决载药冠脉支架普遍存在的载药涂层与支架表面开裂和药物释放后的残留问题。

本报讯(杨颖敏 王海)11月3日,越南煤炭公司煤矿井下,矿工们乘坐产自中国制造的“猴车”轻松到达采煤工作面。

也许有一天,“阿凡达”不再仅是个银幕神话

——走进脑与认知科学国家重点实验室

本报记者 陈瑜

喜迎十八大,走进国家重点实验室

在电影《阿凡达》中,地球人培育了许多形似潘多拉星球土著的肉身(阿凡达),并且通过“灵能链接器”把地球人的精神传入阿凡达中,使之成为“第二肉身”。

秋日的一个周末,记者走进了探索脑与认知科学奥秘的脑与认知科学国家重点实验室。

“认知显微镜”:促进神经科学与临床诊断

中科院生物物理研究所红白相间的楼群背后,一处不大起眼的平房属于脑与认知科学国家重点实验室。

和以往采访的实验室不太一样,这里没有一排排的瓶瓶罐罐。略显狭长的过道两旁是一间间隔好的小房间,房间里最主要的设备就是一台台电脑。

脑成像技术的不断突破对脑与认知科学发展的影响,好比望远镜之于天文学。

实验室研究员卓彦向记者重点介绍了一台超高场强(7特斯拉,即7T)磁共振成像系统的大家伙。

这是中科院生物物理所2010年引进的磁共振成像设备,是我国首台、亚洲第二台人体全身超高场磁共振成像系统。

4年前,记者第一次走进这个国家重点实验室时,当时还是以3T功能磁共振成像系统为核心的、与多种成像装置结合的脑成像研究平台。

“这台装置的强磁场可以提供比3T高一倍多的信噪比,成像更加锐利,观测脑部的细微结构更加清晰。”一旁的王波副研究员告诉记者,当病人进入室内,平躺着被送入直径达60厘米的腔体中时,王波会在一墙之隔的另一间房子里,通过电脑操作各种设备,对脑部有针对性地开展视觉刺激呈现和反应信号同步记录等。

他将这台设备比喻为“认知显微镜”,通过它在活体上实时观测大脑活动,探测到过去无法探测到的功能信号,结构分辨率从3T时的约0.4毫米提高到接近0.1毫米水平,甚至能清晰地看到细小的静脉。

“通过该设备的检查结果,能看到神经外科患者的哪些脑组织是有功能的。医生在手术中可有针对性地避开这块区域,从而使患者手术后不仅能活下来,还能活得好。”王波以一个“术前功能定位”的例子,描述了功能成像技术的进步对临床医学的影响。

从斑马鱼到果蝇:放射状的研究路线图

实验室的墙上,除了实验室发表的优秀论文,最吸引人的是一张呈放射状的研究路线图。

“当前,生命科学已经走到了一个新的十字路口。在这个十字路口上,包括我们在内,大家都越来越关注和智力起源相关的脑与认知科学。”卓彦告诉记者,这张图的起源,要追溯到1982年11月,实验室前主任陈霖院士在《科学》上发表的一篇文章。

在那篇文章里,陈霖首次提出了拓扑性质

知觉理论,向近代占统治地位的“由局部性质到大范围性质”的理论提出挑战。30年来,他和团队用令人信服的实验不断完善和论证这一假说,使之成为具有世界影响力的理论,我国的认知科学研究也越来越受到世界认可。

“所有这些问题,都可以在眼前这张图上表现出来。”副研究员周可将手指向墙上的这张图,“这其实是一个动态的网页系统,在电脑上用鼠标点击就会打开某个课题的网页,里面详细记录了课题的研究内容、项目目标、研究计划、研究进度以及目前遇到的困难等信息。点击课题之间的连线,就能了解这两个课题之间的相互联系。”

在中科院生物物理所主楼的实验室里,厚厚的窗帘挡住了外面的阳光,昏暗的台灯下,副研究员刘祖祥正在对斑马鱼进行眼动和似动反应实验。

刘祖祥从事的也是视知觉研究,他的重点是动物的视知觉,比如漂亮的斑马鱼。由于斑马鱼成鱼昼夜节律明显,对光反应强烈,因此可以很容易地使用行为学实验手段对其视知觉功能进行检测。

实验室里,约两厘米长的成年斑马鱼被固定在培养皿中,运动的光栅等视觉刺激由微型投影机投射到培养皿外一个半圆的屏幕上。顶盖是鱼脑中高度发达的部分,在斑马鱼头上不过芝麻大小的顶盖范围内,刘祖祥需要在前后左右方向钻4个孔,对鱼实现局部麻醉,以

考察顶盖对特定视觉功能的作用。

“基本是个外科学。”刘祖祥打了个形象的比方。

与斑马鱼相比,果蝇是一种有百年历史的经典模式动物。人类疾病相关的基因中大约75%在果蝇中具有同源基因,并且在神经疾病的发生和病症上,都与哺乳动物有高度相似性。

脑与认知科学国家重点实验室有一个很有特色的果蝇研究团队,团队带头人郭爱克院士于上世纪90年代就开始了果蝇视觉学习记忆的研究。

“这是用这套设备,郭先生在《科学》杂志上已经发表了3篇重要论文,确定了领域内独树一帜的地位。”研究团队李岩研究员向记者重点介绍了飞行模拟器系统,“这是一种操作式学习记忆,果蝇能够选择飞行区域,类似于飞行员训练时的模拟飞行,通过将惩罚区域与图形线索结合起来,我们就能训练果蝇对视觉图形的记忆。”

此外,刘力研究员与龚哲峰副研究员等做的研究分别发表在《自然》和《科学》杂志上,揭示了果蝇视觉学习和光感受两个方面的精细神经环路。

李岩说,随着国家对科研投入的不断加大,实验室还建立了果蝇嗅觉学习记忆,睡眠节律和求偶的行为学范式。

嗅觉学习记忆实验是在一间暗室中进行的。

“拉上窗帘是为了避免光线干扰,做嗅觉实验时,视觉刺激会干扰果蝇行为反应,结果就不准确。”李岩解释说。暗室旁边几个类似立式冰柜的箱子是研究果蝇睡眠节

2012中国浙江网上技术市场活动周开幕

本报杭州11月5日电(记者宦建新)全国政协副主席、科技部部长万钢今天在杭州宣布,2012中国浙江网上技术市场活动周开幕。

浙江省副省长毛光烈致辞。

浙江省委、省政府对本次活动周的举办高度重视,作为贯彻落实全国、全省科技创新大会精神的重要举措和实际行动,一次探索科技体制改革,推进科技成果转化重要实践。本次活动周由科技部、国家知识产权局、中国科学院、中国工程院和浙江省政府共同主办,活动周的主题是“促进科技经济结合,加速科技成果转化”。

活动周开幕式在浙江理工大学举行,内容丰富多彩,包括技术中介服务机构发展论坛等活动,内容及形式在浙江网上技术市场创建以来尚属首次。

中国浙江网上技术市场创办10年来,已成为长三角地区乃至全国具有重要影响力的技术供求双方对接、深化产学研合作的科技服务平台,集聚、吸收、利用国内外优质科技、智力资源的重要渠道,深受企业、高校、科研院所及科技工作者的欢迎。

10年来,累计发布技术难题59055项,发布科技成果150333项,成交并签约项目23637项,成交金额214.6亿元,在技术企业达93048家,高校、科研院所等分支机构34500家,中介机构11000家,网站访问人次达1107万人次,成为全国访问量最大的技术市场。

为满足区域经济发展需求,先后建立了绍兴纺织、余姚塑料等29个专业技术市场。

这是中国浙江网上技术市场创办10年来的一个奇迹,科技成果第一次以拍卖的方式确定了它的价值——中国浙江网上技术市场敲响“第一槌”

本报记者 宦建新

11月5日上午10时23分,中国浙江网上技术市场科技成果拍卖敲响“第一槌”。

中国科学院的成果——“显微摄影成像系列产品研发”,以80万元起拍,数十位企业家经过16轮竞价,最终以112万元竞拍成功。

科技成果拍卖敲响“第一槌”,这是中国网上技术市场创办10年来最具重要意义的一次创新实践,让市场发挥配置创新资源的作用,让创投机构参与成果转化,中国浙江网上技术市场走向成熟。

正在杭州参加2012中国浙江网上技术市场活动周的全国政协副主席、科技部部长万钢对浙江科技参加拍卖十分关注。

82万,84万……112万!扣人心弦的10分钟,企业家16次举牌,创造了中国浙江网上技术市场创办10年来的一个奇迹,科技成果与市场机制的成功结合,科技成果第一次以拍卖的方式确定了它的价值。

这一幕让经历多年拍卖生涯的浙江国际商品拍卖中心总经理、注册拍卖师吴乾文感慨不已:“今天的拍卖会企业参加如此踊跃,出乎我的意料,企业拍卖科研成果的热情感动了我。”

最后竞价成功的59号买家胡继耀是一位来自义乌的企业家,义乌创意文化产业发展有限公司董事、总经理。他对科技日报记者说:“我们企业特别需要科技成果来转型升级,义乌小商品市场有170多万种小商品,创意产业有很大市场。我们成功第一拍,吃了头口水,

又这么受到关注,112万,值了。”

在中国浙江网上技术市场上进行科技成果拍卖,充分发挥市场在配置资源中的基础性作用,推进科技成果的转化与产业化,是浙江省贯彻落实全国科技创新大会精神的实际行动。

本次竞价拍卖中科院、西安交通大学、浙江大学等国内11所高校、科研院所带来的23项先进科技成果,涉及医疗卫生、环保、新材料、化工、电子信息、机械制造、工业设计和农业产品深加工等多个领域。

拍卖会的白热化程度,深深感染了现场的每一个人。

上午起拍价最高为190万元,杭州电子科技大学的“物流与装载机设计控制技术及应用”成果经12次举牌,最终以210万元成交;来自浙江大学的哈尔滨工程大学“低密度高强度浮力材料”,起拍价140万元,经过10次举牌,结果以200万元成交。

下午的拍卖活动热情依旧。整个拍卖活动起拍价最高的成果是“蓝宝石图形化衬底干法刻蚀机(含氯化铝蚀刻机)的整套技术。这项由中国科学院嘉兴微电子仪器与设备工程中心研发的成果起拍价500万元,最终以610万元成交;由浙江大学研发的“杨梅果实冷链物流核心技术系统集成”项目,起拍价20万元,最终成交价达50万元,溢价150%。

这次科技成果拍卖引起企业、高校院所等

的极大关注。

科技成果拍卖成功,对企业来说,意味着真正意义上的转型升级。以200万元成功竞拍“低密度高强度浮力材料”科技成果的台州中新材料有限公司是一家民营企业,总经理卢善形对科技日报记者说,能在这样的场合拍卖成功,感到很高兴。“这对企业转型升级有很大帮助。我们原来是一家生产工艺品的企业,以后要与高校合作,进行海洋新材料开发与产业化。”

浙江工业大学副校长盛颂恩表示,作为成果的拥有方参与这样的活动很有意义。政府通过这次拍卖明显地发出了这样的信息,国家高度重视成果的转化,科技人员要从市场的角度更大精力研发科技成果,通过市场配置创新资源。拍卖活动实际上是探索一种新的成果转化和产业化模式。通过拍卖,让更多科技人员与企业结合,而科技成果的研发是有回报的。他说,深化科技成果的拍卖,今后将要让更多的风险投资机构参与进来。

浙江省科技厅副厅长王宏理说,浙江省委、省政府对科技成果拍卖十分关注和重视。浙江省是市场大省,而拍卖结果表明,浙江省也将成为技术交易的大省。

据来自拍卖行的统计数字,18个拍卖项目的总起拍价为1633万元,拍卖成交价为2115万元,起拍价最高的项目为500万元,以610万元成交。(本报杭州11月5日电)

行,色彩鲜艳美观的吊箱在煤矿井下形成了一道亮丽的风景线,在业界引起广泛瞩目。

据了解,目前,石煤机公司已拥有普通型、高速型、舒适型三大类“猴车”产品,有四项技术取得国家专利,含水水平转弯的高速架空乘人装置及安全舒适型架空乘人装置均填补了行业空白,奠定了该公司在煤矿井下架空乘人装置技术领域的国内领先地位。2012年1月至9月份石煤机“猴车”销量同比增长470%。

冀中能源石煤机公司,是国内煤矿用架空乘人装置的专业生产厂家之一,是河北省煤矿机械工程技术研究中心,公司承担了两项国家863计划重点项目研究,煤矿机械装备的研发生产能力居行业领先水平。



11月5日,中国第29次南极科学考察队搭乘“雪龙”号极地科学考察船从广州启程,奔赴南极。整次科考将持续约162天,总航程约27460海里,预计2013年4月上旬回国。

新华社记者 黄国保摄

不靠电池靠心跳的起搏器问世

本报讯(记者冯卫东 常丽君)据物理学家组织网11月5日(北京时间)报道,在4日召开的美国心脏协会2012年科学会议上,科学家提交的一项研究成果表明,一个实验装置能将心脏跳动的能量进行转换,从而为心脏起搏器提供足够的电力。

在初步研究中,研究人员测试了一种利用压电效应的能量采集装置。该研究的主要作者、美国密歇根大学航空航天工程研究员阿明·卡拉米博士称,该方法对心脏起搏器来说是一种很有前途的技术解决方案,因为起搏器只需少量的电力即可运行。压电效应也可用于除颤器等其他心内植入设备。

目前的起搏器每5—7年电池耗尽时必须进行更换,因此非常昂贵和麻烦。卡拉米表示,许多患者自童年起就戴上了起搏器,如果此项新技术得以实现,他们将在一生中省却不少的麻烦。对于儿童病人,他们要用起搏器很多年。如果采用这一新技术,他们将少做很多次手术。

研究人员目前已开发了线性和非线性两种可支持常规起搏器的心脏俘获装置。线性装置只适于一个特定的心率,心率变化会阻止其收获足够的电力。而非线性装置利用磁性材料来提高电力产量,并对心率变化不再敏感。非线性装置可在每分钟20次到600次的心率范围内,以收获足够电力为起搏器连续供电。而且,手机或微波炉等设备均不会影响到非线性装置的正常工

心脏起搏器是心脏疾病治疗的重要手段。虽说现在起搏器手术日臻成熟,仅仅是在皮下切一个小口,做一个囊袋把起搏器放进去,并通过穿洞的方法把电极通过锁骨下静脉植入到心脏里面,一个小时左右即可完成,但没有人不想少挨“刀”,而文中所述的新成果或让心脏病患者得偿所愿。你让我“心跳”,我给你“动力”,心脏和起搏器之间如此和谐共生的关系或将给患者免去很多不必要的痛苦。

